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Στον ΘΆΝΟ ΜΩΡΙΆΤΗ

Μ
ε τον πόλεμο να μαίνεται στην Ουκρα-
νία, ο πρώην πρόεδρος της Ευρωπα-
ϊκής Κεντρικής Τράπεζας Ζαν-Κλοντ 

Τρισέ, σε συνέντευξή του εφ’ όλης της ύλης 
στη Realnews, δηλώνει ότι «ένα θλιβερό κομ-
μάτι της Ιστορίας γράφεται μπροστά στα μά-
τια μας» και προσθέτει ότι «σε κάθε περίπτωση 
έχουν ήδη γίνει σημαντικές ζημιές στην οικονο-
μία της Ευρωπαϊκής Ενωσης», την αντίδραση 
της οποίας χαρακτηρίζει αξιοσημείωτη. Κάνει 
λόγο για την ανάγκη «μιας πραγματικά, απο-
τελεσματικής και αποδοτικής ενιαίας ευρωπα-
ϊκής ενεργειακής πολιτικής». Μιλά για τις προ-
οπτικές της ελληνικής οικονομίας, αλλά και για 
την κρυστάλλινη θέσης της ελληνικής κοινωνί-
ας, που κράτησε την Ελλάδα στο ευρώ κατά τη 
διάρκεια της οικονομικής κρίσης. 

 Ποιες πιστεύετε ότι θα είναι οι επιπτώσεις 
του πολέμου στην Ουκρανία στην ευρωπαϊκή 
οικονομία και πώς πρέπει να αντιδράσουμε;

Ενα θλιβερό κεφάλαιο της Ιστορίας γράφε-
ται μπροστά στα μάτια μας. 
Είμαι εντυπωσιασμένος και 
συγκινημένος από την αξι-
οσημείωτη απάντηση των 
Ευρωπαίων στη ρωσική ε-
πιθετικότητα. Μια σημα-
ντική συνέπεια της ρωσι-
κής απόφασης είναι να ε-
νισχύσει και να θεμελιώσει 
την Ευρωπαϊκή Ενωση, να 
ωθήσει την ουκρανική κοι-
νή γνώμη ακόμη περισσό-
τερο προς την κατεύθυνση 
της Ευρώπης και να επιδει-
νώσει σημαντικά την εικόνα 
της Ρωσίας. Είναι πολύ νω-
ρίς για να εκτιμήσουμε επακριβώς τις επιπτώ-
σεις του πολέμου σε όλους μας. Θα εξαρτη-
θεί από το εάν θα τελειώσει σύντομα ή όχι 
και εάν θα υπάρξει ή όχι ένας αποδεκτός δι-
ακανονισμός. Σε κάθε περίπτωση, έχουν ήδη 
γίνει σημαντικές ζημιές στην οικονομία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης λόγω της στρατιωτικής 
δράσης της Ρωσίας (συμπεριλαμβανομένων 
των δευτερογενών επιπτώσεων των κυρώσε-
ων). Αυτές οι ζημιές είναι πιθανό να διαρκέ-
σουν εξαιτίας της γενικευμένης απώλειας ε-
μπιστοσύνης, της σημαντικής αύξησης των 
αμυντικών δαπανών και της απήχησης στην 
παγκόσμια οικονομία ενός πλήρους πολέμου 
μεταξύ δύο μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών.
 H ενεργειακή κρίση έχει ήδη δημιουργή-

σει τις πρώτες πληγές στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις και στα νοικοκυριά. Πώς πρέπει να 
αμυνθεί η Ευρώπη απέναντι στις επερχόμε-
νες δυσκολίες και πώς να τις αντιμετωπίσει;

Πρώτον, η Ευρώπη πρέπει να έχει μια πραγ-
ματικά ενιαία ενεργειακή πολιτική, κάτι που 
δυστυχώς δεν συμβαίνει σήμερα. Η στάση 
απέναντι στην πυρηνική ενέργεια είναι ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα. Είμαι πεπεισμέ-
νος ότι ο συνδυασμός της νέας στάσης απέ-

ναντι στις ρωσικές προμήθειες πετρελαίου και φυσικού α-
ερίου, μετά τον ουκρανικό πόλεμο, μαζί με την ευρωπαϊκή 
φιλοδοξία για την πράσινη ενεργειακή μετάβαση, θα επι-
ταχύνει την πορεία προς μια πραγματικά, αποτελεσματι-
κή και αποδοτική ενιαία ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική.
 Θεωρείτε ότι η άνοδος του πληθωρισμού που καταγρά-

φεται στις ευρωπαϊκές οικονομίες είναι παροδική, όπως ι-
σχυρίζονταν, τουλάχιστον μέχρι πριν από την εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, οι ηγέτες των χωρών ή έχει βάθος 
και έχουμε ήδη εισέλθει σε περιβάλλον έντονων πληθωρι-
στικών πιέσεων;

Πιστεύω πως πρέπει να παραμείνουμε σε εγρήγορση, 
διότι υπάρχει μεγάλο επίπεδο αβεβαιότητας για τον πλη-
θωρισμό σε παγκόσμιο επίπεδο. Υπάρχει μια σημαντική 
διαφορά μεταξύ ΗΠΑ και Ευρώπης. Στις ΗΠΑ, είναι ξε-
κάθαρο ότι ο πληθωρισμός δεν είναι παροδικός και αυ-
τό έχει αναγνωριστεί από την Κεντρική Τράπεζα των Η-
ΠΑ (FED): ο δομικός πληθωρισμός είναι περίπου 6% και 
ο γενικός πληθωρισμός είναι στο 7,5%. Στην Ευρώπη, ο 
δομικός πληθωρισμός είναι περίπου 2,5% - λιγότερο από 
το μισό του πληθωρισμού των ΗΠΑ. Στην Ευρώπη, νομί-
ζω ότι είναι πιθανό ο υφιστάμενος πληθωρισμός να είναι 
παροδικός, αλλά αυτό δεν είναι βέβαιο! Τα πάντα βασίζο-
νται στη σταθεροποίηση της μεσοπρόθεσμης εκτίμησης 
για τον πληθωρισμό γύρω στο 2%. Αυτή η σταθεροποίη-
ση, η οποία είναι το κλειδί για την αποφυγή του επίμονου 

πληθωρισμού, βασίζεται κυρίως στην αξιο-
πιστία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.
 Εχει ανοίξει η συζήτηση για την ανάγκη αύ-

ξησης των επιτοκίων και σε επίπεδο ευρωζώ-
νης. Κατά τη γνώμη σας, η ΕΚΤ οφείλει να πά-
ρει άμεσα την απόφαση αύξησης των επιτο-
κίων; Και ρωτώ διότι υπάρχουν και αντίθετες 
προς αυτή την κατεύθυνση φωνές εντός της 
διοίκησης της ΕΚΤ.

Οπως γνωρίζετε, η νομισματική πολιτική της 
ΕΚΤ βασίζεται σε τρία κύρια μέσα: την αγο-
ρά εμπορεύσιμων τίτλων στις δευτερογενείς 
αγορές, τις στοχευμένες πράξεις μακροπρό-
θεσμης αναχρηματοδότησης και στα βασικά 
επιτόκια, που σήμερα είναι αρνητικά. Η κα-
τεύθυνση της νομισματικής πολιτικής της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας θα είναι ξεκά-
θαρα λιγότερο διευκολυντική, καθώς το Γε-
νικό Συμβούλιο επιβεβαίωσε στο τέλος του 
Μαρτίου του 2022 το τέλος του έκτακτου 
προγράμματος για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας. Λαμβάνοντας υπόψη τη σημε-
ρινή παγκόσμια και ευρωπαϊκή πληθωριστι-
κή κατάσταση, είναι μια κατάλληλη κίνηση. 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα λάβει ό-
λες τις αποφάσεις της με βάση γεγονότα, με-
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«Ενα θλιβερό 
κεφάλαιο της 
Ιστορίας γράφεται 
μπροστά στα 
μάτια μας. Είμαι 
εντυπωσιασμένος 
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από την 
αξιοσημείωτη 
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Ευρωπαίων 
στη ρωσική 
επιθετικότητα»


